

以超常规举措拼经济促发展

乐城康养旅游“热”力四射

今年上半年接待医疗旅游人数逾20万人次,同比增长49.59%

海南日报全媒体记者 陈子仪 通讯员 林春茹

近日,在博鳌乐城国际医疗旅游先行区上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(博鳌研究型医院)(以下简称瑞金海南医院)放射科技师洪珊雅一大早就来到诊间。当天有40人预约体检,她要提前为此做好准备。

走进诊间,洪珊雅换上了工作服。和她一起“上岗”的,还有一位“好帮手”——佳能 Aquilion Precision 4K 超高清CT。“这是特引进的中国首台4K超高清CT。”洪珊雅检查设备状态,启动CT预热。

万事俱备,门口已有不少体检客户正在排队。“请脱下身上的金属项链放在架子上,到CT设备上躺下。”洪珊雅向检查者解释检查过程,定位体位,调整设备参数,开始拍摄。

用时不到5分钟,监视器里,一张张清晰的医学图像立即显现。身旁,越来越多的体检客户走进设备间,放射中心所有机器全部启用,她的同事们也开始忙碌起来。

在瑞金海南医院的超声诊间,屋外同样熙熙攘攘。瑞金海南医院超声医学科执行主任王之倩身穿白大褂,戴着口罩,坐在超声机前。她手持探头,在体检客户陈霜(化名)腹部上轻轻滑动。屏幕上的图像随着探头的移动而变化。

王之倩是上海瑞金医院派驻瑞金海南医院的医生。她的眼睛紧盯着显示器,不时地调整角度,寻找最佳的观察位置。“深呼吸,然后慢慢呼气。”王之倩温和地指导,她的声音平静而专业。陈霜按照指示调整呼吸,王之倩则迅速捕捉到了需要的影像,快速地记录下关键信息。

“医生们都很温柔细心,我感觉安心多了。”陈霜说,听说乐城瑞金医院所有检查检验结果均与上海瑞金医院本部同步,她便带着家人从海口前来体检旅游,“没想到,在海南也可以享受到上海瑞金医院的医疗资源。”

“最忙时,一天为100多位患者进行超声检查,远超上海总院工作量。”王之倩表示,今年以来,前来体检康养体检的消费者越来越多。康养热潮还“席卷”乐城多家医院。

“乐城不仅环境优美、气候宜人,并且有专业优质的健康服务,让我的身心都得到了放松。”近日,树兰(博鳌)医院迎来一行40余人的康养旅行团。来自安徽的高女士是康养团成员之一,她和朋友相约海南体验康养之旅,入住医院康养中心,体验健康体检、中医理疗、海边疗愈等多样化的医疗康养服务。

像高女士这样从全国各地奔赴乐城体验医疗旅游的还有很多。数据显示,今年上半年乐城先行区接待医疗旅游人数20.09万人次,同比增长49.59%。

夜幕降临,园区里的灯光渐次亮起,这个“医疗特区”灯火通明。(本报博鳌8月11日电)

我省首个采后热带保鲜应用研究室HPP中试车间投产

可延长海南果蔬产品的货架期

本报讯(海南日报全媒体记者黄媛艳)我省首个采后热带保鲜应用研究室——三亚崖州湾科技城采后热带保鲜应用研究室超高压灭菌技术(HPP)中试车间近日投产,生产出第一批HPP果汁产品。

“这批产品,我们已经等了几个月。”贵州山味鲜生食品科技有

限公司负责人王亚拿着首批HPP果汁产品告诉海南日报全媒体记者,普通的冷冻保鲜技术,虽然能保证果汁饮品的卫生和风味,但消费者需要收到产品再解冻,会影响食用体验;如果不采用冷冻,运输过程中微生物很容易超标,而采用超高温灭菌又会影响到原有的风味

和营养成分。HPP既能保存最完整的风味和营养成分,在保质期上也有保证。

据了解,与传统保鲜技术相比,HPP在5℃至20℃的环境下,用水作为介质,对软包装食品、液体等,施以400—600Mpa的压力,使得微生物在高压下破裂死亡,从而实现杀菌,

最大限度保留食品的营养成分和自然风味。

“实验室安装了全进口HPP冷高压设备,目前已生产出芒果、刺梨、火龙果、百香果等果汁产品。我们期待发挥三亚崖州湾科技城科研聚集优势,链接海南农业企业和本地种植户,为解决海南热带高效特色农业深

加工技术、认证和检验检测等核心问题提供解决方案。”三亚崖州湾农业发展有限公司总经理赵磊说,HPP的应用可以延长海南果蔬产品的货架期,为次果、滞销果等提供更多元的利用方式,降低损耗浪费,助力果农增收,推动海南现代农业发展,打造特色的海南伴手礼。

“拿到了几万块的租金,家里去年底盖起新房子,还可以当保安、拿工资,一个月有3000多元,这可比种地赚钱多了。”作为黎安村的村民,陈学伟可以拿租金、分红、务工工资,日子越过越有奔头。

一座“空心村”的喜人“三变”

上接A01版

正因为有了耕读山房项目,这座过去远近闻名的穷村落,如今成了十里八乡的致富村,村里不少光棍这两年都要娶亲了。

陈海松今年已经接近40岁,上半年迎娶了新娘。说起这事,他就笑得合不拢嘴,“都知道我们这里有耕读山房,家门口就能吃上旅游饭,以后生活肯定不成问题,讨老婆也没有过去那么难了。”

耕读山房项目是由村集体整合农户闲置土地、房屋等资源进行统一办证确权后,将乡村资源变为固定资产,再以村集体名义将资源和乡村振兴衔接资金入股的项目。目前东英镇耕读山房已经形成一个以劳动教育产业为核心,集生态产业引领、生态观光、休闲度假等于一体的农文旅三产融合的标志性项目。

截至目前,耕读山房项目共计接待游客约12万人次,实现营业收入约900万元。

村民变“股民”：解锁共富“密码”

跟着陈学伟的脚步,海南日报全媒体记者来到耕读山房餐厅附近。他向记者讲述生活的变化——眼前的餐厅就建在陈学伟的宅基地上,他也借出宅基地,变成了“股民”,享受村集体项目分红。

像陈学伟一样的还有60多户。但受制于项目发展速度,目前还没有出让宅基地的村民还有80多户。该如何做,才能让大伙一同享受村集体发展红利?

在“耕读”特色民宿项目中,黎安村村民将土地、房屋、资金等资源汇聚到村集体后,以村集体名义参股,共同参与民宿的建设与运营,从中获取项目分红。在这一过程中,黎安村的土地、房屋实现了从资源到固定资产的转变,村集体投入项目的乡村振兴衔接资金变成了股份,参与的村民也相应地成为项目的“股民”。运营权中,村集体占比40%,企业占比60%。

“该模式突破了以往村民仅通过发包或租赁土地来获取收入的局限性,让群众通过村集体参与产业项目投资入股,获得除土地租金之外的分红等,拓宽了其收入来源渠道。”东英镇政府相关负责人说。

“同时,由于确保了项目固定资产等产权始终掌握在村集体手中,即使运营企业因经营不善等问题选择退出,村里现有固定资产清晰完整地掌握在村集体手中,我们仍可以吸引新的社会资本入驻。”陈江豪说。

据介绍,耕读山房项目采取了村集体负责项目前期资金投入和基础设施建设,社会资本负责项目日常运营、管理、营销的方式,既降低了企业的投入成本,又避免了以往项目重投资、轻运营的问题,逐步探索出一条集项目投资、建设、运营为一体的产业合作模式。这种模式盘活了闲置资源,切实保障农户权益,进一步清晰界定与保护了农村生产要素产权,为保护和发展乡村经济注入了新动力。

近年来,临高县深入推动乡村振兴战略实施,形成了以村庄为中心,周边区域融合发展,让资源变资产、资金变股金、村民变“股民”等多种模式。各地靠经营村庄激活农村“沉睡”的资源,推动农村资产市场化、公司化运营,逐步实现组织共建、资源共享、利益共享、和谐共生,形成“乡村共同体”,让集体和村民共同受益。(本报临城8月11日电)

我省可受理外卡商户增至逾2.9万户

今年上半年受理外卡刷卡笔数同比增长2倍多

本报讯(海南日报全媒体记者王培琳)海南日报全媒体记者近日从中国人民银行海南省分行获悉,今年上半年海南全省受理外卡刷卡9.46万笔,金额2.02亿元,同比分别增长了237.96%和82.96%。今年2月开始,海南进一步优化支付服务,老年人、外籍来琼人员支付便利化水平显著提升。

在银行卡受理方面,全省可受理外卡商户增至逾2.9万户,同比增长27.41%。在移动支付方面,已经有超7万名入境人员使用了移动支付,发生交易48.2万笔,金额7410.79万元,分别为2023年全年交易量的211.87%、194.74%。在现金服务方面,人民银行海南省分行引导金融机构到机场、旅游度假区等高频活动场所发放“零钱包”36.31万个,有效解决个体工商户、出租车等找零难的问题。

在支付服务标杆建设方面,创建海口、三亚支付服务便利化示范城市,打造海口美兰国际机场、三亚凤凰国际机场境外来宾支付服务体验区,建设了海口骑楼老街、三亚大东海、琼海博鳌等一批支付服务示范区。

下一步,人民银行海南省分行将在支付服务场景建设上持续发力,不断提升外卡受理覆盖率;在推动支付服务便利化示范城市和示范区提质增效上持续发力,推动机场境外来宾支付服务体验区服务功能优化升级;在加强支付便利化宣传引导、推动地方政府发挥优势等上持续发力,扩大联动效果。



南渡江防洪堤工程(定安巡崖村段)施工进度达40%

近日,定安县定城镇巡崖村南渡江畔,海南省南渡江防洪堤工程(定安巡崖村段)施工现场,工人正在进行支模板、拼装模板施工。

海南省南渡江防洪堤工程(定安巡崖村段)是完善定安县南渡江防洪体系的一项重点水利工程。该工程治理起点位于潭榄溪与南渡江交汇处接新建水闸,终点止于巡崖河与南渡江交汇处,新建堤防轴线长度为2.56千米。该项目于今年5月27日正式开工,截至8月10日累计完成工程总量的40%,当前主要进行堤身填筑、灌注桩钻孔以及挡土墙浇筑施工。下一步,项目部将全力克服汛期、雨季带来的影响,优化资源与劳动力配置,抢抓施工有利时机,保安全、抓质量、赶进度,按照进度要求完成主体工程。

文/海南日报全媒体记者 李翀 图/海南日报全媒体记者 袁琛

海口美兰纪检监察机关推动277.9万元扶持款15个工作日全部发放

下沉式精准监督守好群众“钱袋子”

集中整治 民生为大

“搭积木”式架桥,洋浦疏港高速项目高效施工

上接A01版

为此,洋浦疏港高速公路项目着眼未来,留足“战略通道”,大幅提升港口服务辐射能级。据测算,现在的通行距离大概50公里,时间超过30分钟;项目建成后,洋浦港首次实现直通环岛高速,通行距离可以减少约20公里,用时至少节省12分钟,可大幅提升道路通行便捷性。

在项目施工过程中,当地“一站式”高效政务服务给葛建伟留下了深刻印象:儋州市政府相关单位紧密联动,及时完成项目红线范围用地的征收补偿安置,并配合支持建设单位完成用地等各项审批事项,及时协调解决施工中碰到的多个难题,落实落细要素保障,推动工程加快建设。

“今天完成浇筑3片,累计完成浇筑97片。”当天下午,在项目预制梁场,一张生产进度表贴在醒目位置。梁场外,施工热火朝天,建设正酣。(本报洋浦8月11日电)

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇 通讯员钱江 周鼎)“鱼塘养殖清退扶持款27万元到账了!”近日,海口市美兰区纪委监委组织专班人员通过电话回访、实地走访等方式,再次核实确认该区鱼塘清退扶持款发放情况,该区演丰镇居民黄文建在电话里高兴地说。

此前,演丰镇23户群众的278.8亩鱼塘清退后,清退扶持款久未发放,群众反映强烈。在纪检监察机关介入后,277.9万元鱼塘清退扶持款仅15个工作日内就全部发放至群众手中。

这是美兰区纪委监委推动监督延伸至“最后一公里”的生动缩影。

“区纪委监委以群众身边不正之风和腐败问题集中整治为契机,推动解决一批群众反映强烈的问题。”美兰区纪委监委相关负责人介绍。

今年4月,美兰区纪委监委立足监督专责,以惠农财政补贴资金专项整治为抓手,聚焦“人、卡、项目、资金”等关键要素,通过“室组地”联动工作机制,组建专项整治组,采取“四不两直”方式开展一线走访、明察暗访等下沉式精准监督。

以演丰镇鱼塘清退为例,中央第三轮生态环保督察组2023年12月指出,海口市东寨港红树林国家级自然保护区的缓冲区、实验区内存在养殖塘等情况,其中演丰镇涉及23户

278.8亩。美兰区坚决做好环保督察问题整改,同时注意最大限度降低群众损失,今年1月在养殖塘鱼苗、虾苗成熟售卖后进行了平塘。

“鱼塘清退扶持款是让相关群众重新发展生产的重要保障。”美兰区纪委监委相关负责人介绍,在下沉式监督过程中发现,平塘3个月相关扶持款仍未发放,区纪委监委一方面协调市东寨港管理局开展鱼塘清退验收,督促区农业农村局、演丰镇加强配合,“另一方面督促区财政局按照补偿方案尽快将补偿款拨付至演丰镇政府,并督促区农业农村局和演丰镇及时足额发放到群众手中,切实守好群众‘钱袋子’。”

据介绍,集中整治以来,美兰区纪委监委处置涉及乡村振兴领域问

题线索27件,立案19件,留置2人,党纪政务处分12人,挽回经济损失119万元,发出纪检监察建议书2份。组织开展“重点问题突击战”,持续推动相关行业部门“开门”整治,第一批已聚焦乡村振兴选取10个重点问题列入《重点问题整改清单》,推动解决了道路狭窄影响群众通行、未安装路灯导致群众夜晚出行难、群众养老金发放不及时等群众反映强烈的问题。

美兰区纪委监委主要负责人表示,“区纪委监委将继续大力推动集中整治,以‘小切口’靶向监督压实主体责任和监管责任,进一步加大乡村振兴领域不正之风和腐败问题整治力度,严查侵害群众利益的‘蝇贪蚁腐’,让人民群众感受到公平正义就在身边。”